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. ¡KOMOR VILMOS vezényel­
te $ Budapesti Filharmóniai 
Társaság zenekarát hétfőn az 
Erkel Színháziján. Az est első 
felének műsorán — az évfor­
dulóra való tekintettel —- Er- 
kel-művek szerepeltek. (Már- 
mái- azt hittük, hogy az Erkel- 
ünnepsógek keretében a nagy 
magyar zeneköltő egyáltalán 
fm n  fog szóhoz jutni.) Igazán 
nem S karmesteren és a zene­
karon múlott, hogy a sajnála­
tosan ritkán hallható Erkel- 
művek nagyobb része ezúttal 
nem keltett különösebb hatást.

Jámbor László a »Brankovics 
G yörgyiből, Tiszay Magda a 
^Dózsáiból énekelt egy-egy 
áriát, de egyikük sem csillan­
totta meg előadásában a zene­
költő erényeit. A jósnő szere­
pe nagy hangterjedelmet kí­
ván — Tiszay mély lage-ja a 
sötétítés ellenére jól érvénye­
sült, magas hangjai azonban 
nem' voltak mindig tiszták; 
Jámbor énekhangján ak drámai 
erejét pedig szintúgy intoná­
ciós bizonytala nsagok csökken­
tették. Annak ellenére, hogy 
Simándy József is némileg for­
máján alul szerepelt, Dózsa es­
küje az azonos című Erkel- 
operából hatalmas sikert ho­
zott: mindenkit magával raga­
dott a muzsikából áradó forra­
dalmi hit és lelkesedés. A si­
kerben nem kis része volt a 
Néphadsereg Férfikarának, 
amely ezen kívül még a nép­
szerű, »Kilenc óra .. .« —■ kez­
detű kórusszámmal is szerepelt
— a »Névtelen hősök« c. ope­
rából ■— nem kevésbé kitű­
nően.

A műsor második felében 
Beethoven ünnepi remekét, a 
IX. szimfóniát hallottuk, a Fil­
harmónia-zenekar és a Buda­
pesti Kórus előadásában. Szól­
junk először a szólistákról.

Mindenki könnyen beláthat­
ja, hogy Beethoven szimfóniá­
jának énekszói amai már-már 
az énekeibe te Rémség határain 
járnak. Beethoven mindenek­
előtt hangszeres komponista 
volt és olyan követelményeket 
támaszt az énekessel szemben 
—■ még Fidelio című operájá­
ban is — amelyek ellentmon­
danak az emberi énekhang le­
hetőségeinek, természetének. 
Egyesek szerint a diapason (— 
a normál á-hang) Beethoven 
óta majd egész hanggal történt 
emelkedése tette, hogy a ma- 

' gas fekvésekben mozgó ének- 
szólamok előadása ma hallat­
lanul megerőltető. Ennek foly­
tán manapság már szinte hoz­
zászoktunk a hiányos előadá­
sokhoz.

Bizonyos engedményeket te­
hát kénytelenek vagyunk tenni
— az ellen azonban tiltakoz­
nunk kell, hogy az énekelhe- 
teüenségre hivatkozva, meg 
sem próbálják megvalósítani a 
zeneszerző Intencióit.

A szóban forgó előadás szó- 
i lista-együttese (Szecsődi Irén, 

Simándy József, Tiszay Magda 
és Jámbor László) néhány ki­
sebb epizód kivételével majd 
mindvégig disztonált. (Tehát a 
»könnyű« részeknél is.) A kar­
mester, a kórus és a zenekar 
minden igyekezetével azon 
volt, hogy megőrizze lélekje­
lenlétét — ami többnyire sike­
rült is, É& mivel. Beethoven el 
sógorban a zenekarra és a kó­
rusra bízta »a jó  ember meló­
diáját«, mivel az ember töme­
gek hangján szólal meg a for­

radalmian »harcos szeretet« i- 
magasztos himnusza —, a kö­
zönség megelégedetten hagy­
hatta el a színházat.

Komor Vilmos vezényléséről 
még csak annyit, hogy minden 
tételindításával, tempóválasz­
tásával és hangulati felfogásá­
val egyet értünk. Kívánatos­
nak tartanánk azonban, ha 
szuggesztivitásával nagyobb 
formaegységeket próbálna át­
fogni. Különösen a ¡scherzo-té- ; 
telt éreztük1 kissé statikusnak 
előadásában: a számos alka­
lommal visszatérő oktávugrá- 
sos téma, annak ellenére, hogy 
a nagy-formában elfoglalt he­
lyét folyton változtatja és en­
nek megfelelően jelentésének 
is esetről esetre változnia kel­
lett volna, javarészt mindig 
ugyanúgy hangzott fel.

A MÁV SZIMFONIKUSOK 
a másik három nagy-zeneka­
runk mellett áldozatosan ki­
vette részét a zenei hetek gaz­
dag műsorából: már említet­
tük, hogy az Erikel-verseny 
győzteseinek hangversenyét ez 
a zenekar kísérte.

Ezúttal különleges műsorral 
jelentkezett: Glinka Iván Szu- 
szanyin-nyitányát, Mosonyi 
Mihály zongoraversenyét és 
Mahler I. szimfóniáját adta 
elő pénteken a Zeneművészeti 
Főiskola nagytermében.

Glinka nyitánya —• nálunk 
csak lemezen hallható operá­
jához ■— érdekes módon vil­
lantja fel az orosz opera meg­
teremtőjének indulását. Ros- 
sini és. Donizetti hatása mel­
lett í'el kellett figyelnünk a 
Glinkát akkoriban ért német 
hatásra is — a csodálatos 
azonban az, hogy egyéniségé­
nek és főként orosz nemzetisé­
gének bélyege már első operá­
ján is • fellelhető. Gazdag inst­
rumentális fantáziával meg­
szerkesztett nyitányát Lukács 
Miklós drámai előadásban tol­
mácsolta. \

Mosonyi Mihály zongoraver­
senye' különleges élményt je­
lentett annak számára, aki ér­
deklődik a magyar muzsika 
hőskora iránt. A  mű 1844-ből 
való, tehát Mosonyi ún. »né­
met periódusáénak terméke. 
Elsősorban a német és francia 
romantika hatása alatt áll: 
Chopin variáió-kolorálő tech­
nikája éppenúgy helyet kap 
•benne, mint az úgynevezett 
»bécsi brilliáns iskola« meste­
rei, Weber és Spohr csillogó 
zongorakezelése. Különös ér­
dekessége, hogy az attacea (— 
megszakítás nélkül) lepergő 
három tétel közül a két szél­
sőt azonos témaanyag kapcsol­
ja össz'e és így a monotemati­
kus - szerkesztés Liszt híres 
Esz-dúr koncertje előtt jóné- 
hány évvel már megszületik 
Mosonyi művészetében,

Nemes Katalin, a zongora- 
verseny szólistája nagy virtuóz 
készségével játszva győzte a 
mű technikai nehézségeit. Kü­
lönösen pergő-technikája kel«

, tett megérdemelt sikert és el­
ismerést. Ha zongorahangja 
még egy árnyalattal fényesebb 
lenne, könnyebben érvényre 
juthatna művészetének szám­
talan erénye.

A MAGYAR KAMARAZE­
NEKAR Tátrai Vilmos hang­
versenymester vezetésével már 
az elmúlt évadban is egyike 
volt a magyar kamarazenei 

, kultúra legerősebb bástyáinak. 
A  karmester nélküli együttes 
előadásában ezúttal Gemi- 
niani, Boccherini, Weiner és 
Mozart műveit hallottuk.

Gém in tani — Corelií egyik j 
legtehetségesebb tanítványa — ) 
műveit az utóbbi időkben [ 
mind gyakrabban hallhatjuk j 

hangversenypódiumalnkon. 
Most elhangzott e-moll con­
certo grossoja mind az össz- 
júték, mind a hangszínezés 
tekintetében megoldottnak lát­
szott, csupán a két Allegro- 
részlet tétel indítása hatott kis­
sé hajszoltnak, A  későbbiek 
során azonban, a teljes zene­
kar bekapcsolódásával a tempó 
»beépült« és remek kamara- 
muzsika fejlődött ki. Wejner 
Divertlmentőja a Magyar Ka­
marazenekar parádés műsor­
száma: ezúttal még a »Maros­
széki keringős« című, számos 
tempóváltoztatással differen­
ciált tétel is egységes hangzás- 
képet mutatott.

Boccherini csellóversenyét a 
kitűnő Dénes Vera előadásá­
ban élvezhettük, A nyári évad 
során a Károlyi kertben el­
hangzott Haydn gordonkaver­
seny alkalmával tapasztalt 
tempőszabadosságok ezúttal

hiányoztak előadásából: kiasz- 
szikus mértéktartás és ugyan­
akkor romantikusan árnyait 
tónus jellemezte interpretáció­
ját. Érzésünk szerint azonban 
a technikailag súlyosabb fel­
adatot jelentő részleteknél 
tisztább intonációra kellene 
törekednie,

Pernye Andr;


